（二）分主题
1．图书馆事业的科学发展

图书馆学理论专业委员会的分主题将年会总主题中强调的“科学”，具体化为图书馆事业的科学发展。因为我国图书馆事业目前已经进入了快速发展的阶段，在这种背景下，我们更需要考虑怎样才能实现图书馆事业全面、协调、可持续的科学发展。例如，图书馆科学发展的历史经验、现实状况、发展趋势、发展规律和发展战略；图书馆科学发展的思想基础、理论渊源、学术流派及其比较研究；各级各类图书馆的科学规划与实践；“农村书屋”的可持续发展；图书馆的专业化；图书馆的绩效评估；图书馆的质量管理；县以下基层图书馆的发展模式等，都属于图书馆事业科学发展研究中值得关注的问题。除此以外，本分主题征文还欢迎所有对图书馆事业科学发展相关问题进行理论研究和实证研究的论文。

2．信息素养与目录学的数字化与大众化

信息素养是21世纪信息社会的基本需要，图书馆在信息素养教育中发挥重要作用。目录学数字化是当代目录学的重要方向，在数字化环境下，传统的书目、索引、文摘等二次文献转化为数字化的信息平台与检索工具，数字目录、搜索引擎、信息导航、网络书评等成为书目控制和书目情报服务的重要内容。为提高国民信息素养，如何发挥目录学在大众数字阅读指导和大众终身学习中的作用，成为新的课题。

（1）21世纪图书馆信息素养教育指南

（2）数字化阅读中的推荐书目新方法

（3）数字目录学研究

（4）搜索引擎与信息导航的发展方向

（5）大众阅读与书评事业发展

（6）图书馆书目情报服务的创新
3．《公共图书馆法》立法研究：重要问题与基本制度

图书馆法律与知识产权研究专业委员会的分主题呼应总主题的关键词之一：法治。

《公共图书馆法》是保障人民群众利用图书馆权利、促进公共图书馆事业科学发展的基本法律。我国第一次制定《公共图书馆法》，需要对法律应该或可能涉及的重要问题、确立的基本制度展开全面、系统、深入的研究，为法律制定提供思想、理论、事实、方案支撑。重点研究的问题包括但不限于以下方面：（1）国内外图书馆立法的背景、效果、经验、教训研究；（2）《公共图书馆法》立法必要性和重要性研究；（3）现代图书馆观念法律化、中国化研究；（4）促进公共图书馆事业发展的全局性重要问题及解决方案研究；（5）公共图书馆的基本制度及制度设计研究；（6）相关法律法规在《公共图书馆法》中的适用研究；（7）“国家图书馆”法律规范专题研究。
4．“公共图书馆服务标准”研究

公共图书馆是社会文化发展的重要标志，是推动文化大繁荣和大发展的重要一员。用户研究与服务专业委员会提出“公共图书馆服务标准”研究，以期为编制符合时代要求、符合发展趋势、符合现状的公共图书馆服务标准提供思想、理论、事实（数据）和方法支持。研究重点包括但不限于以下方面：（1）从实现公共图书馆服务均等化的目标角度，研究反映公共图书馆服务公益性的服务标准内容和具体指标；（2）从满足人民群众日益增长的文化需求的目标视角，研究反映公共图书馆服务多样化的服务标准指标内容和具体指标；（3）从以人为本，达到方便读者使用的目标角度，研究反映公共图书馆服务便捷化的服务标准内容和具体指标；（4）从行业自律，达到规范服务的目标视角，研究反映公共图书馆服务规范化的服务标准内容和具体指标；（5）从达到让读者满意的目标，研究反映公共图书馆服务所需关注的满意度的指标内容。
5．文献编目领域的共建共享

（1） 文献编目工具的合作研究与修订

（2） 区域与系统文献编目合作个案研究

（3） 跨行业书目数据的共享问题

（4） 文献编目领域的国际化与国际合作
6．不朽的图书馆精神：汶川地震与家园重建

（1）图书馆受灾情况的总结与研究

各地各类图书馆建筑、藏书、人员、设备等受灾情况的总结分析与防灾研究。

（2）灾区的图书馆工作与服务

灾后灾区图书馆的自救工作与灾民服务，包括各种流动阅览室服务、文化共享工程服务。

（3）灾后图书馆的规划与重建

    各级政府的图书馆重建规划，各类图书馆的重建规划设计，灾区图书馆面临的困难与重建需求。 

（4）灾后的图书馆援助与志愿服务

灾后国家和社会各界对灾区图书馆的各种援助，各省市图书馆的灾后对口援助计划与行动，个人和民间的灾区图书馆志愿服务（灾区民办流动阅览室、图书馆家园计划、公司企业的援助计划与行动），国际组织和外国友人对灾区图书馆的援助计划与行动。
7．古籍保护、利用和服务
古籍的保护和利用是分不开的。中华古籍保护计划的实施，带动了全国图书馆古籍工作的开展。近年来有关《古籍保护条例》的起草和修订，力求从法规角度加强古籍保护，非常引人注目。请结合本馆古籍工作实际，探讨古籍保护、利用和服务的理论和实践的最新课题，以及古籍保护工作的法制化问题。
8．多学科背景下的地方文献研究

近年来，随着图书馆界对地方文献工作的重视，地方文献研究取得了可喜的成绩。同时，研究中也存在着许多不足。突出的表示之一，是研究视角比较窄，研究队伍还没有形成多学科协同合力的局面，大都囿于图书馆人对图书馆地方文献工作的探讨。为此特倡议：将地方文献研究推向社会，推动图书馆界学者和社会各界学者的共同关心和参与，从历史学、文献学、方志学、档案学、目录学、信息学及现代信息技术处理等多学科、多层次、多视角对地方文献进行探讨，以期取得新的研究成果，推进地方文献研究向更深更广的方向发展。 
9．图书情报教育三十年 

自改革开放以来，我国的图书馆学、情报学与档案学教育走过了不平凡的三十年发展历程，取得了显著的成绩，积累了宝贵的经验。本主题拟对三十年间我国图书馆学情报学教育的发展历史和所取得的成绩进行梳理。在回顾的基础上，结合环境的变化，就当前我国图书馆学情报学教育如何创新发展提出相关建议。主要议题应涉及图书馆学、情报学、档案学学科建设（包括师资队伍建设）；图书馆学、情报学、档案学课程建设；图书馆学、情报学、档案学教育需求分析；图书馆学、情报学、档案学教育发展面临的机遇与挑战；图书馆学、情报学、档案学教育国际发展动向；新型信息环境对图书馆学、情报学、档案学教育的影响；学科教育对策等方面。具体议题（但不限于）为：

（1）图书馆学情报学教育的现状、成就与问题

（2）图书馆学情报学教育的模式、需求与挑战

（3）图书馆学情报学教育的经验、教训与对策

（4）图书馆学情报学教育的国际比较与参照借鉴
10．其他
