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由美国University of Michigan理论物理教授Gordon Kane主编的《Modern Elementary Particle Physics》是一部经典，涵盖面比较广，作为国际知名粒子物理学家，作者用最简单的文字和浅显易懂的语言，表达出对粒子物理以及大自然最深刻的理解和道理，给读者以深刻的启发性，全书仅有337页,其ISBN字段为0-021-11749-5，Addison-Wesley出版公司于1987年首版发行。该书从standard model到beyond standard model一点一点，循序渐进，并且深入浅出的介绍，介绍粒子物理基础知识，现有问题以及面临的挑战。该书适合本科生以及研究生使用，是学习粒子物理，量子场论，标准模型很好的参考教材[1]。
1   前言
粒子物理学，又称高能物理学，它是研究比原子核更深层次的微观世界中物质的结构、性质，和在很高能量下这些物质相互转化及其产生原因和规律的物理学分支。

目前，国内关于粒子物理的教材或有关书籍主要有;1987年科学出版社出版的《粒子物理学》，该书涉及的面非常广范，从基本粒子学，到粒子物理实验，到电弱统一理论的标准模型，将同时期的粒子物理的最新进展以及粒子物理的全貌呈现给大家[2]。

国外相关书籍主要有：1987年，由Jhon Wiley出版公司出版的由Reed College教授David Griffiths教授编写的《Introduction to Elementary Particle》,该书也是最早介绍粒子物理学的主要经典书籍之一[3]。2000年，剑桥大学出版社出版的的由牛津大学教授Donald H.Perkins写的《Introduction to High Energy Physics 》 4th Edition，该书结合粒子物理的相关实验与粒子的发现介绍有关基本粒子的发现，性质，相互作用，对称性，到标准模型的统一理论，最后部分在简单介绍超出标准模型可能的理论和宇宙学，以及实验方法[4]。2010年由WILEY-VCH出版社，日本Osaka University 的Yorikiyo Nagashima教授主编的《Elementary Particle Physics》，该书分为卷一和卷二，卷二详细地介绍了量子场论和粒子物理学两部分，卷二则详细重点介绍标准模型和实验[5]。
而Gordon Kane教授主编的《Modern Elementary Particle Physcs》利用浅显易懂的语言，以及它特有的深入浅出的风格将粒子物理学美轮美奂的展现给每一位读者，让我们读起来心旷神怡。虽然该书主要针对本科生，但是作为研究生，读起来会被起所表达的清晰的物理所震撼，并且很有启发性，该书一直是University of Michigan本科生的主要教材。 

2   作者简介
Gordon Kane has been the Victor Weisskopf Collegiate Professor of Physics (2002–2011) at the University of Michiganand the Director (2005–2011) of the Michigan Center for Theoretical Physics (MCTP), a leading center dedicated to the advancement of theoretical physics. He is now Victor Weisskopf Distinguished University Professor at the University of Michigan and MCTP Director Emeritus, and received the 2012 Julius Edgar Lilienfeld Prize of the American Physical Society.

Professor Kane is an internationally recognized scientific leader in theoretical and phenomenological particle physics, and theories for physics beyond the Standard Model and in recent years has been a leader in string phenomenology. Kane has been with the University of Michigan since (1965).

 Gordon Kane教授目前已经出版了7本书籍，分别为《Higgs Hunter Guide》，《Modern Elementary Particle Physics》，《Perspectives on Higgs Physics (I,II)》，《Perspectives on LHC Physics 》(New 2009)，《Perspectives on Supersymmetry (I,II)》 - (New 2010)，《Particle Garden》，《Supersymmetry: unveiling of the ultimate laws of nature》
3   教材总体架构与内容简介
《Modern Elementary Particle Physics》全书分为四大部分：The Standard Model、Advanced topics in the Standard Model、Application of the Stabdard Model to Questions Beyond the Standard Model、Appendices，共二十九章。

第一部分为the standard model，为最基础和重要的部分。首先简要介绍了一下framework，基本力和粒子，给出本书所取的单位制，并对相对论，拉格朗日量，流，相互作用基础进行扼要阐述；然后再引入对标准模型介绍前，对规范不变性和非阿贝尔规范理论以及关于自旋的狄拉克形式进行简单清晰的描述；再次对标准模型进行重点介绍，包括标准模型的拉氏量，电弱理论，QCD，质量起源及Higgs机制，对具体问题比如，截面，宽度，寿命，以W，Z boson为例，讲述了一下其产生以及衰变，并介绍了实验对电弱理论和QCD的一些参数的测量，稍微对实验方法进行简单介绍，包括加速器，探测器等等；最后对标准模型中的QCD一些问题进行了讨论，包括夸克禁闭，介子和重子，jet，胶球（glueballs），并对轻介子和轻重子及重夸克进行了重点介绍，随后讨论深度非弹，自然引入结构函数；最后介绍了正负电子对撞机和对标准模型的检验。

第二部分为标砖模型的一些高级专题介绍，看一下清晰的让读者更加进一步探究标准模型。包括跑动耦合强度，Higgs玻色子的产生和探测，夸克混合角，夸克和强子质量，CP破坏等等。

第三部分主要介绍超出标准模型一些理论和问题的讨论，包括大统一理论，超对称，中微子质量问题。

第四部分为附录，包括角动量，自旋，一些群理论，相对论运动学，截面角分布的简单计算，拉氏量及对称性和Euler-Lagrange方程。帮助读者更好的理解书中的计算结果。

并且每一种都给出了一些problems，并且还特别给出Suggestions for Further Study。

4   该书的主要特色
4.1 全面性与系统性
《Modern Elementary Particle Physics》一书是迄今为止最全面、最系统的一本教学参考书。首先标准模型部分从最基本的原理出发，系统地总结粒子物理的基础知识；然后通过规范对称性引入标准模型；最后介绍标准模型中的一些具体问题和对标准模型的检验。

4.2 布局合理

从篇幅上看，全书正文内容共四部分，约350页。其中第一部分为主要部分，约占全部篇幅的60%；第二部分为对标准模型专题讨论部分，约占10%的篇幅；第三部分部分是前沿问题介绍，约占10%的篇幅，最后是附录部分。约占10%。

作为引导性的粒子物理参考书，全书详略得当，紧凑而不涣散，环环相扣，前后相连，可读性强。

4.3 前沿性

本书作者Gordon Kane教授是国际高能物理界的权威，多年来一直工作在科研第一线，掌握了大量的科研前沿资料。由于本书出版较早，但并不影响其阅读性和学习性。

4.4 公式简洁，深入浅出

全书虽为黑白印刷，书中并没有大量公式，作者只用简单引人入胜的语言就将复杂的公式跳过，并且将其物理思想表达的相当清晰而不含糊。

4.5 多层次兼顾

本书作者科研和教学经历丰富，不但对高能物理领域前沿问题抓得很准，而且兼顾到了不同类型的读者群体。既有大量最新参考文献的引用，又有基础理论的推导说明。因此既可作学生学习粒子物理基础知识，又可作为研究者了解粒子物理前沿方向。

4.6 语言严谨而简练

由于本书主要针对本科生，故语言并不复杂难懂，本书语言简练明晰，对非英语母语的读者也很容易读懂，尤其称道的并不影响物理的表达，相反，语言的简练性让物理表达更加清晰，就像图画一样一眼映入眼帘。
5   本书的学术价值与学术影响
本书作者长期工作在科研教学第一线，对当前高能物理研究的前沿问题了如指掌。该书涉及面广，知识点的讲解分析透彻，选题精炼。书中以研究实例的方式列举了大量的研究前沿课题，引用大量相关文献，具有很强的学术价值。

6   本书的社会反映和适用对象

美国斯坦福大学直线加速中心的Martin教授认为：“Kane的现代基本粒子物理，对于在向学生介绍粒子物理方面是最好的书籍，不管是对于研究生还是本科生。对于在粒子物理领域，学生可以学到理解基本粒子物理简单但是深邃的方法，并且这本书对粒子物理一些高级研究者同样很有益处。”

美国麻省理工学院的Victor F.Weisskopf教授认为：“Gordon Kane教授是一位优秀的解说员，在粒子物理各个方面有全面而充分的认识和学术造诣，他的书，现代基本粒子物理，对于物理学家或者化学家来说有巨大的价值，读起来可硬性强，并且极具指导性和启发性”

这本书将会受到首次接触这一领域知识的本科生、研究生的欢迎，以及一些科研工作者也会发现这本书对他们的日常工作十分有益。”

本书出版于1987年，目前为止尚无中译本，属于粒子物理领域不可多得的教材。本书可作为研究生和高年级本科生在粒子物理等方面课程的参考书。

7   对国内编写同类教材的启示
本书以下几个方面值得国内同行借鉴：
7.1 作为本科生教材，应注意与具体领域相关的试验方法以及科学前沿的结合

本科生与研究生的最大区别在于，本科生处于知识的学习积累阶段，重点应放在学习方面。而研究生的不仅要积累知识，还要做科学研究，那么对于研究生的课程，需要教材与科研紧密相关。本书的价值就在虽然针对群体为本科生，但是作为研究生或者科研工作者，该书在物理上的剖析和引导，远超过其适用群体，价值颇高。

7.2 经典，耐人寻味，启发性高，并不随着时间而“过时”

国外的经典参考书籍，之所以为经典，并不随着时间而过时，相反每每读起来，都会有别样的思考，Gordon Kane的这本粒子物理就是这样，虽然该书出版于1987年，只在1993年有过更新，直到现在并没有更新，但是这并不影响可读性，相反类比现在的教材，读起来很舒服。

8   结语

本书是Gordon Kane 教授多年来开展粒子物理领域教学和科研的精心总结，涵盖了标准模型各个方面，并且对超出标准模型进行一些讨论。值得国内同行在编写教材时学习和借鉴，对于研究者学习和教师授课都有很好的参考价值。
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